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Inleiding 
 
RVVB volgt door middel van peilingen, verenigingsbezoeken en rondgangen 
nauwlettend de toekomstbestendigheid en vitaliteit van sportverenigingen in Nederland. 
Sportverenigingen zijn een belangrijke basis en instrument voor verschillende 
beleidsdoelstellingen rondom gezondheid, bewegen, participatie en sociale cohesie. 
 
RVVB heeft sinds 2021 verschillende enquêtes gehouden over de toekomstbestendigheid van 
sportverenigingen. Uit deze eerdere enquêtes en onderzoeken bleek al dat 50% van de 
verenigingsbestuurders over belasting ervaren en zich zorgen maken over de toekomst. Het 
Mulier instituut concludeerde in oktober 2024 dat de meest genoemde reden dat Nederlanders 
hun lidmaatschap bij een sportvereniging opzeggen, is dat ze die te duur vinden. Voor RVVB 
was dit aanleiding om een beter beeld te krijgen bij de betaalbaarheid van sportverenigingen. 
De signalen die verenigingsbestuurders in de enquête afgeven schetsen een zorgwekkend 
beeld dat het onvermijdelijk is dat kosten voor sportverenigingen en daarmee 
lidmaatschapsprijzen flink zullen gaan stijgen komende jaren. Meer dan de helft van de 
sportverenigingen verwacht dat i.v.m. betaalbaarheid leden hun lidmaatschap zullen gaan 
opzeggen komende jaren. Bijna 90% van de sportverenigingen is het erover eens dat een 
terugtrekkende overheid, die niet mede investeert in het verenigingsleven de betaalbaarheid 
van sporten onder druk zal zetten. Meer dan de helft van de verenigingsbestuurders maakt 
zich dan ook zorgen over de toekomst van hun sportvereniging. Stijgende kosten en dalende 
inkomsten door lidmaatschap opzeggingen zijn voor sportverenigingen een gevaarlijke 
combinatie. Twee derde van de ondervraagde sportverenigingen verwacht dat een groot aantal 
sportverenigingen zal verdwijnen als de betaalbaarheid verder onder druk komt te staan. 
 
Gesprekken en enquête 
De enquête is door RVVB uitgezet onder 6.000 sportverenigingen, 500 sportverenigingen 
hebben de enquête ingevuld en daarnaast zijn er 25 verenigingsbestuurders geïnterviewd. De 
enquête is voornamelijk ingevuld door voorzitters, penningmeesters en secretarissen. 
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Uitkomsten enquête   
 
Hieronder zijn de belangrijkste uitkomsten uiteengezet. 
 
 

1.1 Sportverenigingen hebben massaal de contributie verhoogd en 
blijven dit doen 
 
Afgelopen twee jaar is de contributie bij bijna driekwart van de sportverenigingen 
omhooggegaan. Een overgrote meerderheid van meer dan 90% van de ondervraagde 
sportverenigingen verwacht ook de komende jaren de contributies verder te moeten verhogen. 
Bijna een kwart daarvan verwacht dit zelfs met meer dan 25% tot 50% te moeten gaan doen. 
 

 
 
 

9%

91%

Verwacht u de komende 3 jaar de contributie te moeten 
verhogen?

Nee

Ja

1,1%

26,2%

72,7%

Heeft uw vereniging de afgelopen twee jaar de contributie 
verhoogd?

Nee, wij hebben onze
contributie verlaagd

Nee, het is gelijk gebleven

Ja

52,8%
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Met hoeveel procent heeft uw vereniging de contributie 
verhoogd?
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1.2 Steeds meer leden hebben moeite om de contributie te betalen 
 
Verhoging van contributie leidt vaak tot opzeggingen en dalende ledenaantallen. Meer dan de 
helft van de ondervraagde bestuursleden geeft aan dat steeds meer leden moeite hebben om de 
contributie te betalen. Een derde geeft aan dat leden i.v.m. betaalbaarheid hun lidmaatschap 
hebben opgezegd. Meer dan de helft verwacht dat leden in de toekomst hun lidmaatschap 
gaan opzeggen i.v.m betaalbaarheid.  
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17,7%

2,6% 1,2%

Met hoeveel procent verwacht u de komende 3 jaar de 
contributie te moeten verhogen?

10%

25%

50%

100%

33,3%
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Hebben leden i.v.m. betaalbaarheid hun lidmaatschap 
opgezegd de afgelopen 2 jaar?

Ja

Nee
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57,4%

42,6%

Verwacht u dat komende jaren leden hun lidmaatschap 
opzeggen i.v.m. betaalbaarheid van het lidmaatschap?

Ja

Nee

42,2%

47,0%

7,8%
3,0%

Merkt u dat steeds meer leden moeite hebben op de 
contributie te betalen? 

Nee

Ja, wij zien in toenemende mate
dat een
kleine groep leden moeite heeft
om de
contributie te betalen

Ja, Wij zien in toenemende mate
dat
een middelgrote groep leden
moeite
heeft om de contributie te betalen

Ja wij zien in toenemende mate
een
grote groep leden moeite heeft
om de
contributie te betalen
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1.3 Gemeenten bezuinigen op en verhogen de kosten voor 
sportverenigingen 
 
Twee derde van de ondervraagde sportverenigingen geven aan dat de gemeente heeft 
bezuinigd en of kosten heeft verhoogd voor sportverenigingen. Sportvereniging geven aan dat 
dit vooral verhoging van de huur van de accommodatie, stopzetten subsidies en verhoging van 
belastingen en andere gemeentelijke kosten betrof. Een grote meerderheid geeft aan dat hun 
gemeente van plan is om in de toekomst te bezuinigen op en of kosten te gaan verhogen voor 
sportverenigingen. Sportverenigingen houden er rekening mee dat ze vooral meer huur en 
belasting moeten gaan betalen en dat er minder subsidie beschikbaar zal zijn in de toekomst.  
 
 

 
 

 
 
 
 
 

66,4%

33,6%

Heeft uw gemeente de afgelopen twee jaar bezuinigd op 
sportverenigingen en of kosten verhoogd voor 

sportverenigingen? 

Ja

Nee

39,5%

69,5%

2,8%

6,8%

28,8%

27,7%

Minder subsidiegeld beschikbaar gesteld

Verhoging huur accommodatie

Verhoging erfpacht

Privatisering

Verhoging van belastingen

Verhoging van andere gemeentelijke kosten

Hoe is er bezuinigd of zijn er kosten verhoogd?
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48,6%

66,1%

2,2%

7,1%

35,5%

Minder subsidiegeld beschikbaar te
stellen

Verhoging huur accommodatie

Verhoging erfpacht

Privatisering

Verhoging van belastingen

Hoe gaat er bezuinigd worden of welke kosten gaan omhoog?

68,9%

31,1%

Is uw gemeente van plan om te bezuinigen op 
sportverenigingen en of kosten te verhogen voor 

sportverenigingen? 

Ja

Nee
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1.4 Zorgen over financiën bij sportverenigingen 
 
Bijna een kwart van de ondervraagde sportverenigingen geeft aan het afgelopen jaar met een 
financieel negatief resultaat te hebben afgesloten. Meer dan 60% van de ondervraagde 
sportverenigingen maakt zich zorgen over de financiële zekerheid in de toekomst. Meer dan 
de helft van de sportverenigingen geeft aan ingeteerd te hebben op het eigen vermogen de 
afgelopen twee jaar. De ondervraagde verenigingsbestuurder geven aan door verschillende 
maatregelen geraakt te kunnen worden.  
 

 

 
 
 
 
 
 

3,5%

47,0%25,0%

22,4%

2,1%

Hoe heeft u financieel gezien het afgelopen jaar afgesloten?

Zeer goed, we hadden een zeer
hoog
positief resultaat
Goed, we hadden een positief
resultaat

Redelijk, we kwamen op 0 uit

Slecht, we hadden een negatief
resultaat

Zeer slecht, we hadden een zeer
negatief resultaat

12%

25%

26%

24%

9%
4%

Maakt u zich zorgen over de financiële zekerheid in de 
toekomst van uw vereniging?

Nee, totaal niet

Nee, maar ik ben er ook niet
helemaal gerust op

Ja, ik maak mij al zorgen
over de nabije toekomst

Ja, ik maak mij zorgen over
de middellange termijn

Ja, ik maak mij zorgen over
de lange termijn

Overig
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14,2%

39,6%

44,4%

1,8%

Heeft uw vereniging afgelopen 2 jaar ingeteerd op het eigen 
vermogen?

Ja, enorm

Ja, een beetje

Nee, we hebben een
stabiel eigen vermogen

Nee, want wij hadden
geen eigen vermogen

38,0%

46,1%

31,0%

45,8%

49,8%

56,1%

12,9%

33,9%

22,9%

49,4%

55,0%

33,9%

6,3%

46,9%

Een btw-verhoging

Stopzetten subsidies uit het sportakkoord

Terugtrekkende overheid

Dalend aantal sponsors

Dalende ledenaantallen

Geen BOSA-subsidie kunnen ontvangen

Ontbreken van armoede regeling (als
jeugdsportfonds)

Noodzakelijke verbouwing accommodatie

Niet kunnen verduurzamen

Stijgende kosten door inflatie

Dalend aantal vrijwilligers

Verhoging bondsafdracht

Privatisering van accommodaties

Verhoging van huur voor accommodatie

Wat zal uw vereniging in financieel opzicht het meest raken in 
negatieve zin?
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1.5 BOSA-regeling cruciaal voor betaalbaar houden van sporten in 
verenigingsverband 
 
De BOSA is een subsidieregeling voor amateur sportorganisaties voor de bouw- en 
onderhoudskosten van sportaccommodaties. Sinds de energiecrisis en de daarmee gigantische 
toename van energieprijzen is dit een belangrijk instrument geworden voor amateur 
sportverenigingen om te verduurzamen en zodoende de energieprijzen naar beneden te 
krijgen. Ook is dit een belangrijke subsidie voor sportaccommodaties die flink verouderd zijn. 
Veel accommodaties zijn gebouwd in de jaren ’60 en ’70 en zijn inmiddels op of dicht bij het 
einde van de technische levensduur. 
Na genoeg alle sportverenigingen maken zich druk over de voorgenomen bezuinigingen van 
maar liefst 53 miljoen euro op de BOSA-regeling. Bijna 94% procent van alle ondervraagde 
sportverenigingen denkt dat het bezuinigen op BOSA het betaalbaar houden van sporten bij 
sportverenigingen onder druk zet.    

 
 
 
  

93,7%

6,3%

Is het volgens u i.v.m. het betaalbaar houden van sporten in 
verenigingsverband belangrijk dat er niet bezuinigd wordt op 

de BOSA-subsidie komende vier jaar? 

Ja

Nee
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1.6 Zorgen over de toekomst 
 
Meer dan 87% van de ondervraagde sportverenigingen vindt dat de overheid meer in 
sportverenigingen om sporten betaalbaar te houden. Meer dan de helft van de 
verenigingsbestuurders is bezorgd over de toekomst. Verenigingsbestuurders verwachten dat 
als de betaalbaarheid van sporten in verenigingsverband onder druk komt te staan, dit 
verschillende gevolgen zal hebben voor de Nederlandse samenleving.  
 

 
 

77,1%

40,2%

35,4%

1,8%

50,9%

55,4%

45,8%

50,6%

65,7%

32,1%

47,2%

Het aantal mensen met overgewicht zal
toenemen

Spanning tussen mensen zal toenemen,
meer polarisatie

School- en werk prestaties zullen afnemen

Er zal niets veranderen voor de
samenleving

Kansenongelijkheid onder kinderen zal
toenemen

Individualisering zal toenemen

Overlast door hangjongeren zal toenemen

Eenzaamheid zal toenemen

Een groot aantal sportverenigingen zal
verdwijnen

Vooral sportverenigingen in
achterstandswijken zullen verdwijnen

De kloof tussen arm en rijk zal groter
worden

Wat zijn volgens u de gevolgen voor de Nederlandse 
samenleving als de betaalbaarheid van sporten in 

verenigingsverband onder druk komt te staan? 
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56,2%

43,8%

Maakt u zich als verenigingsbestuurder zorgen over de 
toekomst van uw vereniging? 

Ja

Nee

87,1%

3,2%

9,7%

Zou volgens u de overheid meer in sportverenigingen moeten 
investeren om sporten in verenigingsverband betaalbaar te 

houden? U kunt een toelichting geven

Ja

Nee

Overig
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